



南京大屠杀幸存者仅剩65人

他们是历史重要的证人,任何企图歪曲历史的言论都苍白无力

8月14日,“8·15”纪念日的前一天,94岁的南京大屠杀幸存者葛道荣在家中翻看老照片。老人长久地凝视,轻轻地摩挲着泛黄的老照片,时间仿佛回到了过去。

1937年,葛道荣的叔父和两位舅舅惨遭日军杀害,年仅10岁的他逃进安全区却被日本兵用刺刀刺伤右腿。

“父亲从未忘记那段历史,每到重要时间节点感触则会更多一些。”葛道荣的次子葛凤瑾说,父亲花了10多年时间,写下近10万字,记录自己在南京那段至暗时刻的惨痛经历,取名《铭记历史》,家中子孙人手一份。

随着老人们逐渐年迈,幸存者后代接过了传承南京大屠杀历史记忆的接力棒。自20世纪80年代起,葛凤瑾一直致力于讲述并传播这段历史。他曾作为幸存者后代代表去日本参加和

平主题论坛。

“近几年来,许多幸存者的第二代、甚至第三代加入维护和传播史实的队伍中,为和平贡献新力量。”南京侵华日军受害者援助协会会长张连红说。

截至目前,登记在册的南京大屠杀在世幸存者数量定格在“65”。

“幸存者们承载了民族苦难的记忆,既是历史重要的证人,在幸存者的口述实录面前,任何企图歪曲历史的言论都会显得苍白无力;他们也是需要关爱的特殊群体,以个体生命历程传达出比宏观叙事的历史事实更加震撼的感受,真正唤醒人们反对战争、珍爱和平的认同。”侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长张建军说。

据新华社

中国大陆在世“慰安妇”受害者剩14位

8月14日是第9个世界慰安妇纪念日。记者从上海师范大学中国慰安妇问题研究中心了解到,目前中国大陆在世的“慰安妇”制度受害者人数为14位。

研究中心主任苏智良说,“慰安妇”制度是二战时期日本政府强迫各国妇女充当日军的性奴隶,并有计划地为日军配备性奴隶的制度,是国家犯罪行为。

苏智良从事慰安妇问题研究近30年,他将全国范围内经研究确认的慰安所绘制成地图放于上海师范大学中国“慰安妇”历

史博物馆内。“当年慰安所数以千计,仅上海就有172处。根据文献和调查,有数十万各国的妇女成了性奴隶。”

近年来,研究中心调研团队多次赴湖南、海南、山西等地调研,通过实地走访、聆听受害者口述、查阅县志后建立研究档案。经调研确认,2020年至今有数位受害者离世;今年5月,调研团队新确认了3位受害幸存者。据研究中心统计,目前在世的中国大陆受害者人数为14位。

据新华社

浦东川沙心圆西苑小区5000多居民今完成第三次核酸检测 守护心圆,夫妻档志愿者并肩战斗



今天上午7时起,浦东川沙心圆西苑小区全员进行了第三次核酸检测。暴雨倾盆,小区工作人员和志愿者撑起雨棚,组织居民分批进行采样。不到3小时,5000多名居民就完成了核酸检测,现场安稳有序。

核酸检测得以高效率进行,背后离不开社区工作者和志愿者的辛苦付出。昨天是七夕,心圆西苑里有很多“夫妻档”志愿者忙碌在疫情防控第一线,他们并肩作战,用特别的方式度过这个节日。

送她手镯 寓音“守着”

沈军与陶春芬就是其中的一对。昨天,沈军手捧一束鲜花,突然出现在居委,走到正参与志愿工作的爱人陶春芬面前,给她送上了惊喜。陶春芬是小区采取封闭式管理后的第一批志愿者,小区刚封闭的那几天,她常常忙到深夜才回

家。“看她这么辛苦,我也决定加入志愿者队伍,跟她并肩作战。”受妻子的影响,沈军成为生活保障组夜班小组的一员,每天傍晚5时到晚上11时负责搬运快递外卖。陶春芬则是邻里守望组的志愿者,负责核对整个小区的居民信息、记录每日外出就医人员信息、每日上门检查测温表等。繁忙的志愿工作,不同的时间安排,让两人几乎碰不上面。

今年是沈军和陶春芬结婚的第20个年头,平时里不擅长制造浪漫的沈军,这次托朋友买了一个手镯和一束花,快递送到小区,作为给爱人的惊喜。“在特殊时期,彼此守望相助的时候,我想给她一个特别的礼物。手镯谐音‘守着’,不仅寓意着我们两人彼此守护,更是我们整个心圆西苑,大家相守相依。”

将手链戴到妻子手上

张春、陈丽萍也是一对“夫妻档”,共同负责着2号楼的各类志愿服务项目。送快递、上门测温、楼道消杀……面对各种繁琐的志愿工作,两人相互鼓励、默契配合。陈丽萍是一名党员,此前曾担任过防疫志愿者,这次,小区封闭管理后,她

主动找到居委,询问是否需要志愿者,还拉上了张春一起。两人都被划入了邻里守望组,负责所居住的2号楼。“我老婆比较善于沟通,所以她主要负责上门测温和一些信息采集工作。我主要负责消杀和上门送菜等。”张春告诉记者,每天晚上回到家,两人会一起总结一下当天的工作,然后为第二天的工作做好准备。

昨天,工作间隙,张春叫住了陈丽萍,拿出了早早准备好的礼物——一条手链,亲自为她戴在了手上。张春对妻子说:“今天是七夕节,祝你七夕快乐。等解封之后,我一定带你去吃一顿精美的大餐。”丈夫的用心,让陈丽萍十分感动,“没想到会在这个时候收到礼物,真是一段意外又宝贵的经历。我们两个人一起当志愿者,忙的时候顾不上孩子,但她很懂事,相信我们的所作所为也会影响她。”

来不及聊更多,夫妻俩就回到各自的岗位上继续忙碌。今天一早,他们又在核酸检测现场,维持秩序,引导居民,继续守护着心圆西苑。“胜利不远了,我们并肩奋斗,就是最浪漫的事。大家齐心协力,很快就能回归正常的生活了。”

本报记者 杨欢

昨夜今晨 155 个测站达暴雨程度

沪宁铁路嘉松北路下立交积水正抓紧抢排



雨中的南京路步行街“伞花”朵朵 杨建正 摄

本报讯(记者 罗水元)雨不停地下,上海展开防汛防台IV级响应行动,汛情怎么样?记者今天上午从市防汛指挥部得知,全市监测到的积水点,只剩下沪宁铁路嘉松北路下立交一处,大连路隧道浦西段入口处则没积水——网上流传的该处积水视频发生时间在8月11日中午,早已于当天下午2时左右排除;至于不少市民关心的河道水位,虽有多处超警戒,但黄浦公园处的黄浦江水水位远未达到警戒水位。

市防汛指挥部监测数据显示,从昨天22时至今天8时30分,全市701个测站中,155个达到暴雨程度,438个达到大雨程度,90个达到中雨程度,降雨主要分布在闵行区、浦东新区、徐汇区。其中,雨量最大的浦汇塘虹莘路C站,为72.5毫米。

大雨中,全市有4个站点监测到积水,分布在嘉定区、闵行区、松江区等地,其中积水较深的为沪宁铁路嘉

松北路下立交穿孔,今天7时59分达58厘米;沪杭铁路莘松路下立交积水,在今天7时16分为14厘米;沪杭铁路申浜路(东)下立交积水,在今天7时6分为13厘米;S32会龙村14组村道下立交积水,在今天5时10分为11厘米。

不过,截至今天9时,除沪宁铁路嘉松北路下立交穿孔的积水未排完外,其他三处下立交积水均排完。市防汛指挥部介绍,积水处泵站尚未全部投入使用,已增派了移动泵车抢排。

来自全市水文测站测得数据显示,虽然北新泾、虹桥新桥、枫围、米市渡等23个站点出现超警戒水位,但黄浦公园处的黄浦江水水位远未达到警戒水位——上午9时35分,这里的水位为2.67米,距离4.55米警戒水位尚有1.88米。

截至记者上午发稿时,上海市防汛指挥部昨天22时10分启动的全市防汛防台IV级响应行动仍维持着。

从「人找政策」到「政策找人」

李一能

周五,上海市政府新闻办举行新闻发布会,介绍了《上海市民政事业发展“十四五”规划》的主要内容。好政策的出台让人欣喜,但落地却并非易事,特别是少数因自身健康状况或不了解政策无法求助“不声不响”的群体,如何确保政策的红利没有死角一个也不能少?上海的方案是主动出击,推动实现从“人找政策”到“政策找人”的转变。

根据法律规定,社会救助是以救助对象主动申请为前提的。近年来,上海不断完善政策制度,让困难对象“有政策可找”。但考虑到一些由于自身健康状况、不了解政策等原因没有求助的“不声不响”的困难群众,可能成为救助“沉默的少数”,“十三五”期间,上海按照“不漏一户、不少一人”的要求,率先提出要“政策找人”,以“做实线下,用好线上”的思路,构建“救助顾问等走访发现+大数据智能查找”的“政策找人”模式。

社区是城市治理的“最后一公里”,也是联系、服务困难群众的神经末梢。上海依托社区事务受理服务中心、居村民委员会、专业社工、志愿者和其他社会力量,深化社区“救助顾问”制度建设,在街道、居村设置社区救助顾问点、配备专业顾问,就近为主动求助的困难群众分析现状、诊断问题、申请政策、链接各种资源进行救助,同时加强走访排摸,及时发现遭遇急难的困难群众。

徐汇区于2019年开始探索社会救助领域“政策找人”试点工作,依托“一网统管”平台,除包含低保、低收入、符合专项救助及急难救助标准等困难家庭外,积极发现外展的服务对象,将大数据主动发现的覆盖救助政策以外的困难群众,以及通过社区事务服务中心和12345热线被动发现的求助居民,全部纳入网格运行平台。“一网统管”平台和社会救助联席会议机制的建立,打破各部门之间的壁垒,对符合社会救助和街道帮困条件的,由系统自动派单推送给相应的街镇,缩短了工作流程和工作时长。

除了机制上的健全,技术助力也不可少。长宁区的解决方案是,以数字赋能为依托,打造困难群众“幸福清单”。依托精准帮扶信息系统、“一网统管”等大数据平台,集成聚合民政、医保、人社、教育、残联等“四圈”困难家庭成员约3.2万人的数据信息,建立“区、街、居”三级社区云“标签字典”,做到“实有人口+困难人员+社会身份”的三覆盖,形成可标签索引、可自动匹配的数据库,极大提高了救助效率。

有一个著名的木桶定律,说的是一只水桶能装多少水取决于它最短的那块木板。而“不声不响”群体的生活状态,正是体现上海城市治理水准的那块“最短木板”。一座有温度的城市,会将最关注的目光投向“沉默的少数”,而随着“政策找人”制度不断完善,好政策落地的途径将更通畅,扶危助困的举措将更有效惠及困难群众。

